



...a Centrului Regional Hunedoara-Deva

PROLETARI DIN TOATE TĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XXXVII Nr. 7562

Sâmbătă 23 decembrie 1967

6 PAGINI - 30 BANI

ÎN CINSTEA ANIVERSĂRII

REPUBLICII

Un oraș s-a schimbat la față



1947 1967

AU ÎNDEPLINIT PLANUL ANUAL

• Industria orașului București

Oamenii muncii din industria orașului București au raportat ieri îndeplinirea planului anual la producția globală și la producția marfă vândută și încasată. Colectivul întreprinderilor bucureștene vor da până la sfârșitul acestui an — după date preliminare — o producție suplimentară de peste 1 miliard lei; această producție va fi materializată în 2.577 tone laminat finite pline, 5.598 tone țevi din oțel, 13.700 anvelope, mobilă în valoare de 18 milioane, 145.000 perechi încălțăminte, 500.000 metri țesături și alte produse.

Sporirea eficienței economice în toate sectoarele de activitate, rod al măsurilor aplicate în cursul acestui an, potrivit indicațiilor conducerii partidului, va asigura depășirea productivității în industrie cu 2,8 la sută, obținerea pe ansamblul Capitalei a unor economii suplimentare de aproape 700 milioane lei și a unor beneficii peste plan de aproximativ 900 milioane lei.

• Industria metalurgică

În ziua de 22 decembrie a fost îndeplinit planul la producția globală prevăzută pe anul 1967 în anul din sectorul de bază al economiei noastre naționale — industria metalurgică. Din datele primite de la ministerul de resort reiese că au fost obținute succese deosebite și în îndeplinirea incante de termen a sarcinilor de producție la principalele sortimente siderurgice. La oțel aliat și la țevi, planul anual este depășit de pe acum. De asemenea, față de planul la 21 siderurgicii au realizat până acum în plus 58.000 tone laminat finite pline, 52.000 tone oțel, 25.000 tone fontă și 6.000 tone coals metalurgic.

• Industria minieră

Industria minieră și-a îndeplinit, în ziua de 22 decembrie, planul producției globale industriale și al producției marfă pe anul în curs. Din calculele preliminare rezultă că, până la sfârșitul anului, vor fi livrate economiei naționale, peste prevederi, circa 300.000 tone cărbune, 80.000 tone minereu de fier, importante cantități de metale nelozerose și alte produse nemetalifere. Într-un scop de producție din acest an s-a obținut pe scară creșterii productivității muncii. Economile realizate peste plan, în decurs de 11 luni, însumează în industria minieră 200 milioane lei.

Mă gândesc la anumite orașe prin care am trecut și în goana mașinii, și a trenului, la orașele în care am zăbovit zile, la orașele în care am trăit ani. Și îmi vine, fără să vreau, să le asemăn cu oamenii. Cumva și orașele, ca oamenii, au personalitatea lor, au caracter aparte. Mai mult, degeț o simțir, o stare de spirit. Sigur, există multă subiectivitate când judeci un oraș după un criteriu atât de labil, totuși nu mă pot debarasa de aceste impresii...

de pe străzi, e romantic, ca o amintire la care îți vii după ani. Și așa, cite exemple n-aș putea da?

Mă gândesc acum la orașul Dej, căci despre el vreau să vorbesc în aceste însemnări. Dejul, pentru mine, și să mă de pe străzi, e romantic, ca o amintire la care îți vii după ani. Și așa, cite exemple n-aș putea da?

reportaj de Teofil Bușecan

ierle locuitorii săi, îmi străbuită în minte ca un oraș mohorât. N-am dreptate, îmi vor spune cei din Dej, și iată de ce: la Dej se întinsec Someșul Mic și Someșul Mare, iar riuul cel nou, Someșul, străbate orașul și-i dă un farmec aparte. Dealul

Florilor, care domină orașul ca o cetate, e frumos, puține orașe se pot mândri cu o asemenea cetate naturală în chiar inima lor. Apoi, pădurile din jur, apoi lunca cea mănoasă a Someșului, apoi... Desigur, nu pot să infirm aceste argumente, totuși... Să așteptăm însă în gara Dej câteva ceasuri, până la prima legătură spre Cluj și să n-ai ce face în acest răstimp: să fii nevoit, cum am fost eu, să pornești de la gară spre centru, ce să treacă vremea în fața gării e un deal negru. Prima impresie de mohorât, și dealul acela, de când îl știu, era pudrat de praful degajat de tosta

(Continuare în pag. a V-a)



Peisaj bucureștean

Foto: M. Andreescu

ÎN ZIARUL DE AZI

● PRACTICI DE DESPERSONALIZARE A ARHITECTURII ● STILUL DE MUNCĂ AL CONSILIULUI DE CONDUCERE DIN COOPERATIVA AGRICOLĂ

O SARCINĂ ECONOMICĂ MAJORĂ

Toate eforturile pentru realizarea ritmică a planului de investiții pe anul 1968

Ing. Apostol CHIRIȚĂ
adjunct al ministrului industriei construcțiilor

După cum se subliniază în Directivele aprobate de Conferința Națională a P.C.R., unul dintre principalii factori ai dinamismului economiei noastre naționale îl constituie dezvoltarea continuă de către stat a unor importante resurse materiale și finanțare pentru înlăturarea și un volum tot mai mare de investiții, în primul rând în sectorul producției materiale.

Înlăturarea volumului sporit de investiții, respectiv de lucrări de construcții-montaj prevăzute pentru 1968 necesită preocupări și măsuri deosebite din partea beneficiarilor, organizațiilor de construcții-montaj și proiectanților. Se cuvine să tragem maximum de învățăminte din activitatea desfășurată în acest an, deducându-le în afară de realizarea cantitativă a lucrărilor, trebuie să fie soluționate în continuare multiple probleme legate de îndeplinirea integrală și ritmică a planului de investiții și de crearea condițiilor în vederea reducerii duratei de execuție a obiectivelor. Pentru înlăturarea acestor imperiative, activitatea de construcții-montaj trebuie să se desfășoare și în perioada de iarnă la un asemenea nivel, încât volumul lucrărilor și punerea în funcțiune a noulor obiective și capacități de producție să se realizeze uniform și ritmic în toate trimestrele anului.

În acest context, al unei execuții normale, ritmice, apare nejustificată reducerea pe unele șantiere a capacității de producție în primul trimestru al anului, în comparație cu ultimul trimestru al anului precedent. Aceasta determină mărirea duratei de execuție a investițiilor și influențează în mod negativ rezultatele economice ale organizațiilor de construcții-montaj prin nefolosirea integrală lor potențial material și uman. Reducerea capacității de producție, bazată în special pe concepția — care mai există încă la unii constructori — că în primul trimestru nu se poate realiza un volum de lucrări mai mare de 15-17 la sută din planul anual, trebuie înlăturată cu hotărâre. De altfel, practica a infirmat concepția amintită. Luând măsuri hotărâte, unele șantiere au realizat în primul trimestru un volum de investiții, respectiv de construcții-montaj, de peste 20 la sută din sarcina anuală. Aceasta demonstrează că atunci când șantierele sunt bine pregătite, când sînt înlăturate cauzele subiective, se poate executa un volum sporit de lucrări, care facilitează respectarea termenelor de punere în funcțiune și elimină „virfurile” care, în construcții, apar în semestrul II și care nu pot fi acoperite integral cu mijloacele necesare.

Experiența acumulată pînă acum trebuie fructificată la maximum și dezvoltată în continuare. Esențial în realizarea în bune condiții a investițiilor este, așa cum s-a relevat la Conferința Națională a partidului, concentrarea mijloacelor materiale, financiare și a forței de muncă pe un număr mai restrîns de obiective, concomitent cu scurtarea duratei de execuție a acestora. În acest scop, programarea pentru primul trimestru al anului 1968 a unui volum sporit de lucrări, care să reprezinte 20-22 la sută din planul anual de investiții și de construcții-montaj, are o deosebită importanță. Se înlătură astfel o serie de neajunsuri care împiedică respectarea termenelor de

punere în funcțiune și în condiții internaționale de prestigiu, ne îndreptățesc să vorbim astăzi despre constituirea unei școli românești de arhitectură și de ingineri, care să contribuie la dezvoltarea ei, generând diferite și stiluri variate. Punctînd simbolic încheierea Festivalului, marele artist care este George Calboreanu, în mijlocul unei adevărate constelații de vedete ale Naționalului, a oficiat, ca într-o ceremonie a măiestriei scenice, rolul lui Ștefan din „Apus de soare”, pe care nu ostenționează să-l sîmbureze și perfecționeze de peste două decenii. Printre momentele relevabile înscris-

(Continuare în pag. a III-a)

SPECTACOL DE GALĂ CU PRILEJUL ÎNCHIDERII FESTIVALULUI NAȚIONAL AL TEATRELOR DRAMATICE

Cu prilejul închiderii Festivalului național al teatrelor dramatice, amplă manifestare închinată de slujitorii scenei românești celei de-a 20-a aniversări a proclamării Republicii, vineri seara, la Opera Română a avut loc un spectacol de gală cu drama istorică „Apus de soare”, de Barbu Ștefănescu Delavrancea, în interpretarea colectivului artistic al Teatrului Național „I. L. Caragiale” din București.

La spectacol au asistat tovarășii Nicolae Ceaușescu, cu soția, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Alexandru Draghici, cu soția, Paul Niculescu-Mizil, cu soția, Ilie Verdeț, cu soția, Florian Dănălaș, cu soția, Constantin Drăgan, cu soția, Janos Fazekas, cu soția, Leonte Răutu, cu soția, Ștefan Voitec, membri supleanți ai Comitetului Executiv, vicepreședinți ai Consiliului de Stat și ai Consiliului de Miniștri, membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului.

Apăruta în lojile oficiale a conducătorilor de partid și de stat a

fost salutat de asistență cu vită și îndelungate aplauze. În sală se aflau oameni de teatru, participanți la festival și alte personalități ale vieții noastre artistice și culturale, conducători ai unor instituții centrale și organizații obștești, un numeros public.

Rolurile principale au fost interpretate de artistul poporului George Calboreanu, Carmen Stănescu și Nicolae Brancomei, artiști emeriți, Ilieca Tomoroveanu, Emil Liptac, Gheorghe Cozorici, Victor Moldovan, Simona Bondoc, Eugenia Dragomirescu, Catia Iszacs-Bercanu, Didona Popescu, Draga Olteanu, Matei Alexandru și alții. Decorurile și costumele sînt semnate de Mircea Marosin. Regia spectacolului aparține artistului poporului Sică Alexandrescu.

Spectacolul s-a bucurat de un deosebit succes, asistența răsplîndind cu îndelungate aplauze pe interpretii și realizatorii.

Artiștilor le-au fost oferite flori din partea conducerii de partid și de stat. (Agerpres)

Emulație în mișcarea noastră teatrală

După o desfășurare de 10 zile, în decursul cărora 17 colective artistice au prezentat 20 de spectacole, Festivalul național al teatrelor dramatice a luat sfîrșit. Pe scenele Festivalului am putut vedea sau revedea apreciate creații ale teatrelor din Capitală și din alte centre culturale ale țării, au evoluat trupe foarte tinere alături de altele care poartă responsabilitatea de a călători în țară și în străinătate. Fără îndoială, asistînd la această trecere în revistă, aveai prezent în minte imaginea amplă, peisajul complex pe care-l oferă viața teatrală românească în întreaga sa. Izbînzile repute de teatru național, atât pe plan național cît și în confruntări internaționale de prestigiu, ne îndreptățesc să vorbim astăzi despre constituirea unei școli românești de arhitectură și de ingineri, care să contribuie la dezvoltarea ei, generând diferite și stiluri variate.

pretențioase competiții — și nu o dată în anii din urmă — comentarii deosebit de avizati au apreciat mișcarea noastră teatrală drept una din cele mai valoroase din lume. Succesele înregistrate recent de Teatrul de Comedie la importantele Festivaluri de la Belgrad și Venetia, cu „Trollus și Cressida” și „Capul de rătăci” (regia D. Esrig) — ca să nu mai vorbim de turneele anterioare ale aceluiași teatru, ale Teatrului Național „I. L. Caragiale”, Teatrului Bu-

Andrei BALEANU

(Continuare în pag. a IV-a)

Magistralele atomului pașnic

Părăsind Roma în direcția nord, pe cunoscuta Via Cassia, la km 17,5 se desprinde un drum mai îngust ce duce spre lacul Bracciano, loc de vacanță dominicală și sporturilor nautice, îndeosebi pentru locuitorii capitalei. Pînă tineri și popl se însurule la mici distanțe de-a lungul ferestrelor de asfalt ce te poartă totodată spre Centrul de studii nucleare de la Casaccia. Aici, la 24 km de Roma, pe Via Anguillarese — într-o zonă mai slab populată dar ușor accesibilă — se întind, pe o

SCRISOARE DIN ROMA DE LA N. PUICEA

suprafață de peste 70 ha, clădirile unui centru de cercetare nucleară a căruia intrare în funcțiune a avut loc cu opt ani în urmă. Complexul este destinat în principal cercetărilor în domeniul ingineriei și fizicii instalațiilor nucleare, îndeosebi al reactorilor și al fizicii nucleare aplicate, electronicii și metalurgiei, geologiei, biologiei, agriculturii și diferitelor alte sectoare, în măsura în care acestea interferează cu metodele nucleare sau cu tehnologia nucleară.

Spre est de capitală, pe o suprafață de 200 ha, se află un alt complex important al cercetărilor nucleare: Frascati. Fiind cel mai important centru italian de instalații și laboratoare pentru cercetări în domeniul fizicii nucleare fundamentale, în principal al fizicii particulelor elementare, și avînd la dispoziție un electroscintromon realizat în întregime în Italia, obiectivul său este „clarificarea legilor care guvernează materia în părțile sale constitutive cele mai intime”, adică interiorul nucleului atomic. Laboratoarele de gaze ionizate fac cercetări în domeniul fizicii plasmei, cea de-a patra stare a materiei.

Există și alte centre, dar în jurul celor amintite gravitează întreaga activitate de cercetări nucleare din Italia. În orice caz,

(Continuare în pag. a V-a)

Telegramă

Exelenței Sale

Domnului KAHTAN AL-SHAABI

Președintele Republicii Populare a Yemenului de Sud

Cu ocazia proclamării independenței Republicii Populare a Yemenului de Sud, sînt bucuros ca, în numele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România și al meu personal, să transmit Exelenței Voastre cordiale felicitări și popoului țării dv. sincere urări de pace și prosperitate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Raid-anchetă în București și regiunile Bacău, Hunedoara, Banat

APROVIZIONAREA DE IARNĂ ÎN PIETE



De ieri, 22 decembrie, a început vacanța de iarnă a elevilor. Foto: M. Cloș

O dată cu venirea iernii, micșorarea cantităților sau chiar dispariția din piețe și magazine a unor sortimente de legume proaspete — ardei, vinete, castraveți, verdeturi — este ceva firesc. Pe cîmpul înghetă, acoperit de zăpadă, nu mai crește nimic, iar serele nu pot asigura deocamdată decît puține asemenea produse. Dar tot atât de firesc este ca, în sezonul friguros, în piețe și magazine să se găsească în cantități satisfăcătoare cartofi, fasole uscată, ceapă, morcovi, albitură, praz și alte legume, precum și fructe, care pot fi foarte bine păstrate în silozuri și puse în vinzare pe măsură ce sînt solicitate de consumatori. Cum stau lucrurile în această privință? Am căutat răspuns la această întrebare cu prilejul unui raid-anchetă prin piețele Capitalei și ale unor orașe din regiunile Bacău, Hunedoara și Banat.

O primă constatare: aproape peste tot, în piețe și în magazine, se găsește în cantități apreciable fa-

sole uscată, linte, conserve variate de legume, foi de viță, ardei la saramură pentru umplut, castraveți și varză murată, mere, din care în alți ani erau mai puține în unitățile comerciale. Gospodinele constată însă că nu se găsește o serie de legume, tot atât de importante pentru pregătirea mesei zilnice. Iată câteva aspecte.

În București. „Ceapă n-am primit de-o săptămână, morcov, țelină, albitură de vreo patru zile. Zilnic sîntem întrebați ce cantități vrem să ni se aducă — ne informează Ion Predeneac, șeful unității 151 din B-dul Republicii, dar nu ni se trimit cele cerute.”

În regiunile piețe vizitate — Unirii, Coșbuc, 30 Decembrie, Obor — precum și în multe magazine, vînzătorii se plîng împotriva lipsei de inițiativă a conducerilor de întreprinderi, care nu iau măsuri să se aducă marfă. Aceasta se răsfrînge att

asupra aprovizionării, cît și în mod direct asupra vînzătorilor, a căror salarizare se face în funcție de cantitatea de marfă vîndută.

La Roman: Cîteva produse — ceapă, usturoi — lipsesc aproape complet. Magazinele nr. 3, 6 și 19, de pildă, nu au primit ceapă de aproape o săptămână. Tov. Florentina Tubucanu, responsabilă magazinului nr. 19, ne-a relatat că din 8 lăzi de ceapă, cerute prin nota de comandă la începutul săptămîinii trecute, a primit doar două. Zilnic bate la ușa depozitului, dar fără rezultat.

La Reșița: Mai multe zile la rînd au lipsit aceleași produse.

Hunedoara: Aici situația e diferită: toate magazinele sînt bine aprovizionate cu legume de sezon, inclusiv cu ceapă. Cum se explică această stare de lucruri? Fiecare produs deficițar își are povestea lui. Potri-

(Continuare în pag. a II-a)

FAPTUL DIVERS

O mină de ajutor

De la familia S. C. (Clujeşti 109, blocul 6, scara A, apartament 80 Bucureşti) a dispărut de patru zile femeia de serviciu, împreună cu fetiţa de 4 luni a familiei la care se angajase. Dispariţia a fost premeditată. Odată cu copilul, ea a luat căruciorul, lucrurile copilului, îmbrăcăminte şi încălţăminte de la soţ etc. În aceeaşi zi, familia a anunţat poliţia. Se face cercetări. Iată numele autovehiculului furt neobişnuit: Dumitran Catina (Tina) născută Coşeraru în Bozieni-Roman, la 1 august 1923. Sprijiniţi organele de miliţie în găsirea copilului şi prinderea infractorilor.

Păsări lăutari

La Eforie-Nord, de cîteva timp face senzaţie „Barul cu canari”. Aici, toată ziua, se cîntă. Fără orchestră, fără deznăscăteţ, programul e susţinut de un grup masiv de canari. Vizitatorii localului, amuzaţi de această idee ingenioasă, declară că la acest bar se ascultă muzică bună, fără stridenţe sau falsuri. Şi fără pauze.

Contra- expertiză

Semnalăm nu demult că autobuzele O.N.T., 31 B-3038 şi 31 B-3045 au circulat pe şoseaua Ploieşti—Bucureşti cu 100 km pe oră. Intreprinderea ne-a comunicat că şoferii au fost sancţionaţi. Unul dintre ei (Vasile Tănăsou, autobuz 31 B-3038) ne-a prezentat un proces verbal de expertiză, înţocmit de o comisie de tehnicieni ai O.N.T., din care reiese că autobuzul respectiv nu „prinde” decât 70 km pe oră. Asigurăm comisia că cele sesizate în ziar sînt exacte. Maşinile au circulat pe o jumătate de oră cu viteza constantă de 100 km pe oră. Desigur, nu e greu tehnic să faci o maşină (chiar şi de curse) să nu depăşească nici 50 km pe oră; dar e nevoie de o anumită „experienţă” (o ştie orice şofer). Ne întrebăm: tehnicienii respectivi cunosc acest lucru? Atunci, cum explică rezultatul expertizei? Se ştie că autobuzele O.N.T., circulînd cu viteze excesive, au făcut destule „ispărvii”. Şi dacă aşa procedăm o comisie formată din şeful serviciului control, un şef de garaj etc., începem să înţelegem...

Prea devreme

Lăcătusul Milcoi Stefanocici de la uzina din Bocşa (Banat) a primit o înştiinţare să se prezinte la Oficiul de proceduri sociale al Sfatului popular orăşenesc Reşiţa, pentru întocmirea dosarului de pensionare de bătrîneţe. Suspînînd cu amărăciune: „uite, dom-le, cum trec anii!” Milcoi s-a dus la oglindă şi s-a văzut tînăr şi rumen. Apoi s-a uitat în actul de naştere şi a constat că împlinesc abia 26 de ani. Recunoaştea: să fi pensionat de bătrîneţe, la 26 de ani, ar fi curată tragedie. De aceea, Milcoi a mulţumit frumos pentru atenţia celor de la sfatul popular, adăugînd: vede locul meu birocratic. Pensionari! De bătrîneţe şi... de boală veche.

Piese rare

De la cooperativa agricolă de producţie şi staţiunea de maşini şi tractoare din Ciorani (Mizil) dispăreau sistematic piese de schimb şi alte materiale auto. După cîteva timp aceleaşi piese ajungeau de unde au plecat. Materialele respective erau furate de către Anibal Dumitru, Leonida Rădulescu, Nicolae Mircea şi Ion Rădulescu. Ei le vindeau cu bani gheaţă la Conştiinţa. De aici, cu ajutorul unui funcţionar, aceleaşi materiale erau cumpărate pentru C.A.P. Ciorani cu plata prin virament de către merceologul Anibal Dumitru. Astfel, piesele îşi dublau şi triplau preţul. În schimb autorii faptei se depreciau continuu. S-au făcut de două parale.

Brubrică redactată de: **Stefan ZIDARIŢA**
Ştefan DINICA
cu sprijinul corespondenţilor „SciŢteia”

REACTIILE DE DESPERANZARE A ARHITECTURII

Un legitim sentiment de mîndrie pentru expresia concretă a progresului vieţii noastre ne conduce adesea către citarea şi reproducerea în paginile ziarelor, în jurnale de actualitate, la televiziune, a zecilor şi sutelor de edificii care îmbogăţesc patrimoniul de arhitectură al ţării. Departamentul de nega valoarea activităţii în realizarea materială şi sportul important pe care îl aduc celor construite, este totuşi necesar să observăm că primul element necesar construcţiilor este proiectul, tot aşa cum unel orchestre şi este necesară o partitură, căci alfel toate instrumentele şi toţi virtuozii n-ar avea ce cânta.

Dacă se vorbeşte despre „anoni-matul arhitectural” nu este dîntor-pornire de orgoliu profesional sau de individualism, ci din dorinţa de a lămurii rolul şi răspunderile unei profesii, care pe cît e de prezentă în viaţa de toate zilele, pe atît e de ignorată în fond. Ca să zicem aşa, pentru a corecta mîta erorii de adresă, aşa fel încît să nu mai adresăm arhitectului nici laude şi nici mustrări care nu i se cuvin şi nici să-l lipsim de cinstea sau de blamul ce decurge din adevăratul răspuns. De aceea, poate ar fi mai corect să ne ocupăm nu numai de anonimatul arhitecturii, ci şi de anonimatul arhitectului. Dacă oamenii vor începe să aprecieze just rolul arhitecturii în viaţa lor, problema anonimatului va cădea de sine pentru că, probabil în mod automat arhitectul va căpăta un statut social mult mai clar. Pînă cînd nu se cunoaşte în ce măsură şi în ce fel arhitectura este operă de creaţie, nici arhitectul nu poate fi altceva decît un anonim.

Este curios că nimeni nu se îndoaie de importanţa materială în viaţa oamenilor, dar multă lume ignoră faptul că arhitectura este una din condiţiile de bază ale sănătăţii noastre fizice şi psihice. Lumina, aerul, eficienţa efortului fizic sau intelectual, armonia spaţiilor şi a culorilor sînt scopul arhitecturii. Ele constituie date fundamentale de igienă fizică şi sufletească. În inextricabilă dualitate a firii omeneşti — materialitatea şi spiritualitatea — cele mai profunde umane trebuinţe îşi găsesc rezolvarea în arhitectură.

În mintea multor oameni — şi nu dintre cei mai neinformaţi — arhitectura e sinonimă cu decorul, cu aspectul estetic în tratat. E într-o regretabilă confuzie, chiar în vorbirea profesională se zice „arhitectură” pentru „aspect”. (Arhitectura clădirii vădeşte influenţe „bizantine”...) Contrastele care semna articolul despre înfrîngerea arhitecturii, se referă la un moment dat, la imaginea pe care o sesizăm trezind prin faţa edificilor. Pentru mulţi comentatori, arhitectura este sinonimă cu o viziune „turistică” (expresia nu-mi aparţine) şi anonimatul creaţiei arhitecturale se situează pe aceeaşi treaptă cu anonimatul genezei în natură. Aşa cum nimeni n-a creat Detunata sau Izvoarele Păgăraşilor, nimeni n-a creat spitalul din Suceava sau cartierul Balta Albă. Arhitectura, ca activitate umană, devine cel mult un subiect de inspiraţie fotografică.

Cînd acceptăm că există creaţie în arhitectură, vom găsi această creaţie ca unitate a două trepte: concepţia şi realizarea. Uneori arhitecturile lese din anonimat datorită imaginii impresionante pe care o dau sentierile, cu macaralele, buldozerele, schelele, forţele lucrătorilor, cu ştiinţele aparatului de sudură şi zborul planat al prefabricatelor. Creaţia arhitecturală se împlinesc prin creaţia constructorului. Mai mult, arhitectul ar trebui să devină constructor, să treacă din birou pe santier, cînd proiectul său a căpătat — ca să folosesc un termen consacrat — „bun de imprimat”. Spre deosebire de poezie, căreia tiparul nu poate să-l la sau să-l adauge vreo valoare, arhitectura, ca şi muzica, poate cânta, dar mai ales poate pierde foarte mult prin interpretare. Din păcate, o condiţie obiectivă îngrădită face ca arhitectul să rămîna prinţul la planşetă şi să aibă prea puţin timp pentru a urmări reali-

zarea fizică a concepţiei, materializarea ideală a construcţiei. Vedem, pînă la urmă, că ideea după care s-a construit, înţelegem şi trăim arhitectura. Edificiul în sine e suportul unui mesaj intelectual, sau cum marmora Venerlei n-ar avea valoare decît prin idealul de frumuseţe. Arhitectura este esenţa conceptului de organizare a spaţiului şi de armonie a formelor, ea există prin construcţie, tot aşa cum există gîndul prin cuvinte.

Arhitectura anonimă este sursa monotonei. Anonimatul e dîntor nu numai în aprecierea operelor, dar mai ales cînd apare la nivelul concepţiei, atunci cînd autorul se dizol-

PUNCTE DE VEDERE

vă într-un lanţ nesfîrşit de plăceri scrise sau nescrise, sub care dispar pînă la urmă şi meritele, şi greşelile.

Arhitectul a lucrat întotdeauna pentru un beneficiar: împărat roman, prinţep florentin, papă sau domn al Moldovei, consorţiu industrial, comună, oraş sau stat. Tăranul din trecut era arhitect, şi propriul său beneficiar în acelaşi timp: arhitectura populară veche are toate tocmale de aceea valoarea marilor opere clasice, cînd beneficiarul nu este arhitect, el va formula pretenţii, abîndindu-se cu bun simţ, de a da soluţii, întocmai cum un bolnav nu poate cere doctorului să-l prindă un anumit tratament. Necăzurile începe atunci cînd beneficiarul se face auzit printr-un arhitect (cînd pacientul e doctor). De data asta obiectele şi cerinţele vor fi formulate cu atîtă „competenţă”, încît situaţia arhitectural-proiectant e aproape determinată. Apare astfel un pseudoautor care „desenează” ideile mentorului său. Evident, sugestiile „arhitectului-beneficiar” vor oglindi un punct de vedere personal — cum de altfel e firesc. Cu cît aceste sugestii se referă mai mult asupra lucrării

inefabile a formelor, cu atît ele sînt mai subiective şi pericolul de depersonalizării devine mai acut. Tot răsînd o idee după care o sugestia, ea devine atît de anonimă, încît nimeni nu va mai găsi nimic de obiectat pentru că nu va mai exista nici o idee.

Asemenea depersonalizare în procesul relaţiilor arhitectului, cu toată ierarhia administrativă ce i se suprapune, n-are nimic de-a face cu munca colectivă. Atelierele institutiunale de proiectare constituie un creuzet în care fiecare personalitate se poate dezvolta la temperatura înaltă a confruntărilor contradictorii. Existenţa colectivului însă nu elimină autorul ca persoană, ca figură centrală. Birocraţie, el se cheamă unsoară „sef de proiect”. Orice clădire ar putea purta inscripţia autorilor ei — pentru concepţie şi realizare. Dacă alături de numele lor se vor înscrie şi titlaturile organizatorilor sociale liste de proiectare şi de construcţie, aceasta va reflecta caracterul colectiv al creaţiei respective.

Personalizarea autorului ar fi salutară pentru întărirea răspunderii şi stimularea calităţii. E însă necesar să fie eliminată depersonalizarea procesului de concepţie. Nimeni nu poate fi obligat să semneze ideile şi lucrări care nu-i aparţin. Ar fi un fals xrosolan pe care le-aşa putea pedepsi. Vor fi asadar şi edificii nesemnate. Formularistica noastră de proiecte permite o lesnire onorabilă în acest caz. Proiectul poate fi semnat nu cu o titlatură de autor, ci cu cea de întocmitor. „Intocmitorul” e acela ce execută un proiect răspunde de corectitudinea tehnică, fără a răspunde de concepţie...

Cu cît vor fi mai multe edificii „anonime” cu atît va fi mai lent progresul arhitecturii, se vor naşte mai departe clădiri şi cartiere puţin interesante. Fără persoane reale nu există personalitate, nu există stil. Nu există nici stiluri diverse, nici stilul naţional, care e suma diversităţilor de stil. Să dezvoltăm identitatea autorilor — proiectanţilor şi constructorilor — ca să ştie forumul cetăţii pe cine să încununeze cu lauri şi pe cine nu!

Dr. arh. M. CAFFE



„Mesoje” de Anul Nou

Foto: M. Cio

Iarna şi-a statornicit pe deplin drepturile şi pe meleagurile noastre. Pantele munţilor s-au acoperit de zăpadă, frigul ne-a făcut să scoatem şosoni, fularele, căciulele...

Bucuroşi în primul rînd sînt copiii, la gîndul primelor întreceri pe pîrţile de sîniu. Însă doar cei care au sănătate. Pentru că cine le caută în magazine nu le găseşte.

C.I.L.-Reghin este principalul producător de sîniu de din ţară. Dar în aceste zile, aici continuă producţia ambarcaţiunilor sportive — caiace, canoe etc. E bine că lemniarii de la Reghin se gîndesc că un bun gospodar îşi construieşte iarna car. Dar în vară n-au făcut la fel: n-au pregătît sîniulele!

Ce se întîmplă, de fapt, cu articolele de sezon (schiori, sîniu etc.) care figurează în nomenclatorul de produse al acestui combinat? Iată cîteva fapte. În primele zile ale acestor luni, C.I.L.-Reghin era

directiei generale de resort din minister?

Repercuşunile lipsit de preocupare pentru respectarea contractelor din partea celor de la Reghin sînt resimţite atît de către organele comerciale regionale, cît şi de magazinele de specialitate din Tg-Mureş, ca şi din Bucureşti. Tov. Ştefan Kocsis, director al I.C.R.M. Tg-Mureş, ne-a spus: „Regiunea noastră este cunoscută ca un centru al sporturilor de iarnă, în special al hocheiului pe gheaţă. Odată cu începutul sezonului rece, trebuia să primim 500 de crose, dar am primit cu mare întârziere. La rîndul său, tov. Alexandru Săverfi, responsabilul magazinului nr. 221 pentru articole de sport din Tg-Mureş, se plîngea că nu poate răspunde solicitărilor cumpărătorilor. În depozitul magazinului nu are schiori. Cît despre o rîmnicitate a aprovizionării, nici nu se poate vorbi.

Am încheiat discuţia în

ZĂPADĂ DA, SĂ NIUŢE ŞI SCHIURI BA

dator copiilor din întreaga ţară cu peste 2.000 de sîniu. Conform contractelor preliminare, cantitatea de sîniu trebuia livrată comerţului la sfîrşitul lunii noiembrie. Dar contractele nu au fost respectate, îngrîşindu-se rămineri în urma livrării. Cauzele sînt exclusiv de ordin organizatoric intern: unele tipuri de sîniu au fost lansate în fabricaţie cu întârziere, s-a adăugat lipsa de colaborare internă între serviciile plan, producţie şi livrare, a cărei consecinţă a fost schimbarea sortimentelor.

Printre articolele necesare practicii sporturilor de iarnă se numără schiurile şi crosele. Şi în ceea ce priveşte aprovizionarea magazinelor de specialitate cu aceste articole, combinatul de la Reghin a rămas dator. Dintr-o situaţie aflată la sucurala Băncii Naţionale din localitate reiese că, la sfîrşitul lunii noiembrie, exista o restanţă în livrările la aceste produse de circa 2.000 de perechi, dintre care aproape jumătate aveau drept destinatar I.D.M.F.-Bucureşti. Pentru tipul de schi „Olimpia”, prototipul a fost realizat cu mult timp în urmă, la data de 30 septembrie. Conform prevederilor, 2.064 perechi de schiuri urmau să fie drumul magazinilor. Şi ce s-a întîmplat? Abia la 4 decembrie, o comisie a Ministerului Economiei Forestiere, aflată la Reghin, se ocupa cu... punerea la punct a procesului tehnologic! Cui să atribuiam răspunderea pentru această nepermisă întârziere dacă nu, în această măsură, specialiştilor combinatului, cît şi

jurul aprovizionării magazinelor de specialitate cu articole de sport pentru iarnă la producător. Tov. Vladimir Novîţchi, şeful secţiei articole de sport din cadrul C.I.L.-Reghin, a confirmat cele aflate de noi în fabrică. „Situaţia în care am ajuns, ne-a spus dînsul, se datorează lipsei de sincronizare dintre producţie şi cerinţele pieţii. Noi vedem neajunsurile semnaltate, dar citeodată nu le putem înălţura. În tot cazul, ca urmare a măsurilor luate, am intensificat producţia articolelor contractate cu beneficiarii noştri. La sîniu, de pildă, am ajuns la o producţie medie zilnică de 400 pînă la 450 buci.”

Analizînd posibilităţile de remediere a situaţiei, consemnăm şi părerea tov. Zaharia Sabău, Bucureşti pune la dispoziţia celor interesaţi o gamă largă de preparate şi semipreparate speciale — caltaboşi, sarmale, fripturi — la unităţile „Gospodine” şi „Alimentara”. De asemenea, se transportă la domiciliu, de la buciardă de bloc din Splai şi Roşetti, la cereve, menţuri complete, în valoare minimă de 30 de lei.

Nouă restaurante bucureştene şi anume — Dîndrea, Mediaş, Perla, Rucăr, Mărgăreşti, Orizont, Opera, Fajara şi Feroviarul — primesc, la rîndul lor, comenzi de menţuri în valoare minimă de 20 de lei.

Casa de comenzi „Mercur” (telefon: 14.0975 sau 16.73.40) oferă consumatorilor din Capitală posibilitatea să-şi facă unele cumpărături prin comandă telefonică, fără a se mai deplasa la magazin. Casa de comenzi „Mercur” expediază, contra ramburs, la domiciliu, carne, preparate de carne şi conserve defierite, lapte şi produse lactate, zahăr, ulei, sticlă, diverse băuturi naturale şi epitoase, băuturi speciale din import şi ape minerale etc. Comenzi se primesc zilnic, între orele 7-21, iar livrarea marfurilor la domiciliu se face între orele 8-14 sau 14-20, după înregistrare. Transportul unui kilogram la 5 kg costă 3 lei, între 5-10 kg — 5 lei, adăugîndu-se cîte 0,50 lei pentru fiecare kg ce depăşeşte 10 kg.

Lorand DEAKI
corespondentul
„SciŢteia”

Noi măsuri de deservire pentru sărbători

IN AJUTORUL GOSPODINELOR

Se ştie cîte pregătiri se fac pentru sărbătorirea în familie, cu rude, prieteni a soşilor noilor an. Prepararea în casă a cozonacilor şi checurilor, îndeosebi, cere din partea gospodinelor pricepere, măiestrie, dar şi efort. Pentru a le ajuta să-şi economisească timpul, întreprinderea de panificaţie „23 August” din Capitală a organizat o secţie specializată în realizarea unor cozonaci delicioşi, aromati care respectă toate prescripţiile reţetelor consacrate atît în ce priveşte conţinutul cît şi modul de preparare şi asigură o mare varietate.

Cumpărătorii vor putea alege cozonaci simpli sau umpluţi cu nucă, cu stafide, rahat, mac ori cozonaci speciali cu adaos de fructe confiate şi stafide. Se prepară cozonaci „Rozeta” — fără umplutură, în greutate de 500 de gr. (6,75 lei) sau de 400 de gr. (1,75 lei); cozonaci moldovenesci — de 400 gr. (5,50 lei) şi 150 gr. (2,50 lei); cozonaci cu rahat — de 500 gr. (6,75 lei) şi de 200 gr. (3 lei); „Sultani” — cu stafide, de 800 gr. (11 lei); „Orient” — cu mac, în greutate de 700 gr. (12 lei); cu stafide — 400 gr. (5,75 lei); cu nucă — 700 gr. (13,50 lei); cu rahat şi stafide — 600 gr. (10,50 lei). Cum aminteam, întreprinderea de panificaţie „23 August” lansează pe piaţă şi un nou sortiment: cozonaci speciali cu adaos de fructe confiate şi stafide, în ambalaj de polietilenă şi posetă de carton. Produce totodată checuri cu rahat — 500 gr. (6 lei) şi ruladă cu gem de fructe — 400 gr. (10 porţii) — 8,25 lei.

De remarcă varietatea sortimentelor, a preţurilor, precum şi prezentarea acestor produse: după scoaterea din cuptor, cozonacii sînt pudraţi din belug cu zahăr, ambalaj în polietilenă, pentru a ajunge cît mai proaspeţi la consumatori.

Menţionăm, totodată, livrările de produse de la: „Gospodine”, „Alimentara”, „Ghiocel”, „Nord” şi „Victoria”.

O altă noutate în domeniul deservirii: cîteva unităţi comerciale din Capitală au introdus servicii de deservire, îndeosebi pentru cozonaci cozonacilor şi a fripturilor în cuptoarele proprii. Astfel, la patiseriile „Libertăţii” din Calea Serbă Vodă 17 şi „Unirii” din Splaiul Unirii 1, precum şi la simigierile „Covrigii” din Calea Măşilor 217 şi „Almăciocilor” din sosacul Colentina nr. 2, se primesc pentru copt cozonaci, păsări, fripturi etc.

Începînd cu ziua de 23 decembrie, T.A.P.L.-Bucureşti pune la dispoziţia celor interesaţi o gamă largă de preparate şi semipreparate speciale — caltaboşi, sarmale, fripturi — la unităţile „Gospodine” şi „Alimentara”. De asemenea, se transportă la domiciliu, de la buciardă de bloc din Splai şi Roşetti, la cereve, menţuri complete, în valoare minimă de 30 de lei.

Nouă restaurante bucureştene şi anume — Dîndrea, Mediaş, Perla, Rucăr, Mărgăreşti, Orizont, Opera, Fajara şi Feroviarul — primesc, la rîndul lor, comenzi de menţuri în valoare minimă de 20 de lei.

Casa de comenzi „Mercur” (telefon: 14.0975 sau 16.73.40) oferă consumatorilor din Capitală posibilitatea să-şi facă unele cumpărături prin comandă telefonică, fără a se mai deplasa la magazin. Casa de comenzi „Mercur” expediază, contra ramburs, la domiciliu, carne, preparate de carne şi conserve defierite, lapte şi produse lactate, zahăr, ulei, sticlă, diverse băuturi naturale şi epitoase, băuturi speciale din import şi ape minerale etc. Comenzi se primesc zilnic, între orele 7-21, iar livrarea marfurilor la domiciliu se face între orele 8-14 sau 14-20, după înregistrare. Transportul unui kilogram la 5 kg costă 3 lei, între 5-10 kg — 5 lei, adăugîndu-se cîte 0,50 lei pentru fiecare kg ce depăşeşte 10 kg.

Rezultatele unui concurs în proiectare

La concursul cu tema „Pe-reşterii externe pentru haza industriale” organizat de Comitetul de Stat pentru Construcţii, Arhitectură şi Sistematică, au fost acordate două premii în valoare de cîte 14.000 lei (autori: arh. Hanganu Dan Sergiu, ing. Filip Constantin şi arh. Işia Virginia, arh. Gyorgy Imre ing. Căsanovici Dan, arh. Popescu Radu); un premiu în valoare de 8.000 lei (autori: arh. Ionescu Ion, arh. Zaharescu Nicolae, arh. Stefan Mariana, arh. Barthon Stelian, colaboratori: ing. Comănescu Teodora, ing. Hambaşanu Coralia), precum şi cîte 5.000 lei (autori: arh. Gyorgy Imre, arh. Işia Virginia, ing. Iacob Crucia şi ing. Băiculescu Emilian, arh. Polizu George, ing. Angelescu Ştefan, ing. Ivanovschi Valentin).

Proiectele premiate vor fi puse la dispoziţia I.P.C.T. spre a fi folosite la elaborarea unor soluţii tipizate. Lucrările prezentate la concurs sînt expuse în sala din Bd. Magheru nr. 32-34 pînă la 30 XII 1967.

APROVIZIONAREA DE IARNĂ

cartofi, varză, gogoşari, vi-nete, mazăre, fasole verde etc.). Dar multe gospodine, desi caută ceapă peste tot, nu o cumpără pe cea deshidratată, pentru că de multe ori nici nu ştiu de existenţa ei, dar mai ales pentru că nu ştiu cum s-o folosească; nu se face în acest sens nici un fel de publicitate şi reclamă. Vinzătorii nu ştiu să prezinte produsul, nu-i cunosc calităţile, gustul, nu l-au folosit. De ce nu s-ar organiza în toate oraşele, începînd cu Bucureştiul, expoziţii asemăna-

te celor deschise zilele acestea la Bacău, unde sînt prezentate legume deshidratate şi se dau explicaţii publicului privind avantajele şi modul de folosire a produselor? Trebuie arătat totodată că, în afara practicilor amintite mai sus, la unele produse O.V.L.F.-urile dispun într-adevăr de cantităţi extrem de mici. Aşa a devenit usturoiul o problemă în Capitală, la Reşiţa, în multe alte oraşe şi chiar la Roman, în jurul cărora sînt sate unde se cultivă suprafeţe întinse.

Apăr şi aici tot felul de situaţii ciudate: la Rîchiteni, de exemplu, o comună aflată în apropierea Romanului, cultivaşii dispun de mari cantităţi de usturoi; dar nimeni nu se ocupă de achiziţionarea lui. Lipsa usturoiului de pe piaţă se datoreşte şi faptului că O.L.F. a manifestat reţinere cînd a fost vorba de crearea unor stocuri pentru aprovizionarea de iarnă, de teamă că produsul său... nu se sisteme. Aceiaşi este situaţia în regiunea Banat, unde există de asemenea unităţi agricole

impun pentru ca producerea sortimentelor să nu fie lăsată la voia întîmplării. „Acum, contractul de cultura legumelor nu este decît un simplu pete de hîrtie, nimeni nu este tras la răspundere dacă nu îndeplineşte prevederile lui — apreciază tov. Ungureanu, director la I.O.V.L.F. Bucureşti. Contractele la legume trebuie să se bucure de acelaşi regim ca şi cele de lapte, carne, sau ca oricare altă întelegere contractuală. În această privinţă, ar trebui găsite acele metode care

să-i cointerezeze pe producători, dar să-i oblige să-şi respecte angajamentele, pentru a nu se mai repeta şi în anul viitor aceleaşi lipsuri”. Sotocim pe deplin întemeiate aceste observaţii şi propuneri, iar cei în măsură să le traducă în fapt sînt, în primul rînd, Departamentul pentru valorificarea legumelor şi fructelor din U.N.C.A.P., întreprinderile şi oficiile subordonate acestuia.

Cu prilejul raidului s-a mai constatat că unele produse sînt de calitate slabă.

pagina economică

Stilul de muncă a consiliului de conducere din cooperativa agricolă

Neoru-Vodă — raionul considerat drept „linia oarealeră” a Dobrogei, își dărește faima unor cooperative agricole puternic dezvoltate din punct de vedere economic și organizatoric, cum sînt cele din Comana, Cobadin și altele. Important este, însă, că și celelalte cooperative sînt unități puternice, valoarea zilei-muncă fiind cuprinsă, de regulă, între 40-50 lei. Printre acestea se numără și cooperativa agricolă din Măreni.

Ceea ce se remarcă din primul moment în această unitate, mai puțin cunoscută, este ritmul de dezvoltare ascendent, care a permis ca veniturile bănești totale să crească de la 6.178.000 lei în anul 1963, la peste 12 milioane lei în acest an. O valoare aproape dublă a înregistrat și averea obștească, care, în prezent se ridică la 8,5 milioane lei. Ca urmare a crescut nivelul de trai al cooperativilor, fapt evidențiat, între altele, de creșterea în acest an a valorii zilei-muncă la aproape 50 de lei.

Printre factorii care au determinat progresele înregistrate de cooperativa, așezarea ei pe un făgaș continuu ascendent, trebuie reținute modul în care lucrează consiliul de conducere, stilul și metodele de muncă folosite de acesta în organizarea și conducerea treburilor obștești.

„Să ne întorcem cu câteva luni în urmă, când, prin luna iunie, consiliul nostru de conducere a analizat felul în care se respectă democrația cooperatistă — ne spune tov. A. Măreș, secretarul consiliului de partid. Discutarea acestei probleme a fost sugerată de către organizația de partid, în urma unei analize efectuate de către un colectiv organizat de Uniunea cooperatistă raională. În sfârșit, un lucru mai puțin cunoscut, este faptul că observările de fond — și anume aceea că o parte din membrii consiliului de conducere nu aveau sarcini concrete sau vindeu-le nu le deuceau la îndeplinire.”

nceperea lucrului, iar seara se întorceau la casele lor cu mult înainte de asfințitul soarelui. Acest lucru este deosebit de important pentru echipa de conducere, care nu trebuie să aibă niciun fel de neplăceri sau să fie nevoită să vină primii la lucru, înainte de răsăritul soarelui. Membrii echipei s-au ambiționat și ei, răspunzând la exemplul șefului de echipă cu o poftă de muncă la fel de antrenantă. Ei au continuat să lucreze la construirea îngrășătoriei de porci, la pășuni și la alte obiective pînă au fost date la timp în folosință.

Există nenumărate exemple care atestă spiritul gospodăresc, priceperea și dragostea manifestate de cooperativilor pentru a face ca nimic din ceea ce se produce în cooperativă să nu se risipească. Iată unul singur. Astăzi, șeful echipei legumicole, Petre Tănase, nu așteaptă ca, potrivit contractului, legumele să-i fie preluate „loco”. El a propus consiliului de conducere ca, în fiecare noapte, să se transporte câte un camion cu roși la Fabrica de conserve Ovidiu. Această inițiativă a permis ca să fie valorificată întreaga producție de legume.

Din cele povestite de tov. Gheorghe Chiriac, președintele cooperativei, rezultă că, în condițiile în care muncă este bine organizată, când toți membrii consiliului de conducere, brigadierii, șefii de echipă își fac datoria, iar prevederile stabilite privind coerența cooperativilor sînt întru totul respectate, întreaga activitate a cooperativei se desfășoară normal și totuși, uneori se ivesc necesitatea unor acțiuni energice pentru impulsionarea diferitelor lucrări urgente. Așa s-a întâmplat în toamnă cu stringerea cocenilor de pe cîmp. Majoritatea cooperativilor își făcuseră

„suma” de zile-muncă, care să le asigure veniturile necesare. Ca urmare nu prea țeseau la strînsul cocenilor. Spre sfîrșitul lunii noiembrie cocenii de pe 138 hectare mai erau încă pe cîmp. De aceea, consiliul de conducere s-a întrunit într-o sedință la care au participat brigadierii și șefii de echipă. Nu era vorba numai de pierderea unor furaje groșiere, ci și de imposibilitatea de a executa la timp arăturile de toamnă. Așa zisele argumente ale unora că se mai poate aștepta vreo câteva zile pînă trece frigul pătrunzător, că arăturile se pot face și mai tîrziu, sau chiar în ferestrele iernii, au fost combătute pe loc. Calculule făcute au dus la concluzia că se justifică o măsură extremă — aceea de a se tăia câte două zile-muncă celor care nu vin la strînsul cocenilor. În numai 4 zile, întreaga lucrare a fost încheiată fără să fie nevoie să se aplice nici o sancțiune.

Între metodele care definesc stilul de muncă eficient al consiliului de conducere, amintim că, aici, planurile întocmite, măsurile stabilite în adunările generale, constituie obiectul unei preocupări permanente. În legătură cu aceasta, merită să subliniem că, de fiecare dată, întruful consiliului de conducere încep prin analizarea modului cum au fost duse la îndeplinire cele stabilite anterior.

În prezent, pe agenda de lucru a consiliului de conducere, în afara lucrărilor curente, se înscriu multe măsuri de perspectivă, cum ar fi extinderea mecanizării în zootehnie, utilizarea unor cantități mai mari de îngrășăminte chimice, respectarea, verigă cu verigă, a sîrului de metode agrozootehnice înalte etc, care vizează punerea în valoare a noi resurse pentru mărirea producției agricole.

Constantin BORDEIANU

Conducerile întreprinderilor dezbat SARCINILE ANULUI VIITOR

Uzina „Grivița Roșie” - București

La clubul uzinelor „Grivița Roșie” din Capitală, într-o largă sedință de lucru, la care au participat membrii colectivului de conducere al întreprinderii, șefii de secții, servicii și ateliere, muncitorii fruntași, secretarii organizațiilor de bază, au fost discutate sarcinile de plan pe anul 1968.

În cuvîntul său, ing. Jean Belu, directorul general al întreprinderii, a subliniat că rezultatele bune cu care colectivul uzinei încheie anul 1967 au fost determinate, în primul rînd, de ritmurile superioare obținute, în cea de-a doua jumătate a anului, în urma aplicării măsurilor stabilite în cadrul acțiunii de organizare superioară a producției și a muncii. Referindu-se la sarcinile ce revin uzinei în anul viitor, vorbitorul a arătat că, față de 1967, în 1968 producția globală va sporii cu 13 la sută, iar producția marfă cu 15 la sută.

De asemenea, se prevede ca productivitatea muncii să crească cu 13 la sută, pe această cale urmînd să se obțină întregul spor de producție din anul viitor. Pe baza reducerii cheltuielilor la 1.000 lei

producție marfă, în anul 1968 va crește aproape la dublu volumul de beneficii în raport cu anul curent. Majorate sînt și sarcinile care se referă la asimilarea de noi produse și creșterea performanțelor tehnice la cele aflate în fabricație.

Toți cei care au luat cuvîntul, în unanimitate, au apreciat că încă de pe acum sînt asigurate în uzină condițiile materiale, tehnice și organizatorice pentru deplina realizare a sarcinilor de plan mobilizatoare pe 1968. „Cele peste 180 de măsuri tehnice și organizatorice stabilite cu prilejul acțiunii de organizare științifică a producției și a muncii, pe care vom aplica în anul viitor, ca și altele ce vor rezulta din studiile pe care le întreprindem în continuare — a spus ing. Vasile Tăpălagă, șeful secției 3 cazangerie — sînt o garanție că sarcinile sportive din anul viitor vor fi îndeplinite”.

Participanții la discuții s-au angajat să lucreze cu inițiativă și spirit de răspundere pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan ce revin uzinei în anul care vine.

Uzina de produse sodice Govora

PITEȘTI (de la redacția ziarului „Secera și ciocanul”). — Discutarea cifrelor de plan pe 1968 de către cadrele de conducere de la Uzinele de produse sodice Govora a prilejuit o analiză atentă a rezultatelor activității economice din acest an și întreprinderii, a posibilităților și rezervezilor ce trebuie puse în valoare în cursul anului viitor.

Ing. Vasile Săvulescu, directorul uzinelor, a arătat că planul de producție pe 1967 a fost îndeplinit pînă la 11 decembrie, ceea ce va permite colectivului să realizeze pînă la sfîrșitul anului o producție globală suplimentară în valoare de 10.900.000 lei și o producție marfă în valoare de 9.400.000 lei. Numai pe 11 luni s-au realizat economii suplimentare la prețul de cost în valoare de 6.500.000 lei și beneficii peste plan de 12 milioane lei.

Cifrele de plan pe 1968 prevăd sarcini mult superioare celor din acest an. Planul producției globale și marfă va crește cu 26 la sută, iar cel de beneficii cu 5 milioane lei. La asemenea spor al producției globale, numărul mediu scriptic de salariați va crește cu

numai 8,7 la sută. Sporul de producție pe 1968 se va realiza, într-o măsură, pe seama intrării în funcțiune a noilor capacități aflate în construcție, lucru care impune un ritm mai rapid al lucrărilor și pregătirea temeinică a probelor tehnologice.

Mulți dintre vorbitori, printre care inginerii N. Roșogă, director adjunc, Paul Flămășescu, Mihail Munteanu, Ion Lileu, au subliniat necesitatea pregătirii temeinice și în toate amănuntele a producției anului viitor. Ei au făcut propuneri concrete în legătură cu buna desfășurare a aprovizionării tehnico-materiale. O mare atenție s-a acordat, în cadrul discuțiilor, reducerii consumurilor specifice de materii prime și materiale. S-au stabilit, de asemenea, măsuri concrete în vederea aplicării tuturor studiilor de organizare științifică a producției și a muncii elaborate anul acesta în uzină, care urmăresc folosirea judicioasă și la întreaga capacitate a utilajelor și agregatorilor, a forței de muncă, îmbunătățirea calității produselor.

În probe tehnologice

La Ploiești s-a terminat construcția celei mai mari și moderne stații din țară de îmbuteliat gaze lichifiate. Ea are o capacitate de 18.000 butelii în 24 de ore, fiind dotată cu instalații automate de încălzire și probare a etanșetății buteliilor, precum și de sablare și vopsire a acestora. O mare parte din utilajele au fost fabricate în țară. Prin intrarea stației în funcțiune se crează posibilitatea îmbunătățirii aprovizionării cu gaze lichifiate a populației de pe Valea Prahovei, din Baneș și Moldova.

Lucrările de construcție a stației au fost executate în termenul prevăzut de lucrătorii întreprinderii de șantier construcții-montaj de la Brașov, succes înclinat de ei celei de-a 20-a aniversări a proclamării Republicii. Stația urmează să fie dată în exploatare după terminarea probelor tehnologice. (Agerpres)

PROMENADA COSTISITOARE A LEMNULUI

Este cunoscut că în regiunea Bacău se află una din principalele zone forestiere ale țării. Aproape jumătate din suprafața ei este acoperită cu păduri de brad, stejar, faș și alte esențe. Orice ar părea de paradoxal, totuși întreprinderile forestiere din regiune importă din alte părți ale țării bușteni pentru debitare. De la Direcția regională de exploatare, transport și industrializare a lemnului au aflat că repartițiile date de Ministerul Economiei Forestiere pentru acest an au prevăzut aprovizionarea fabricilor cu 55.000 mc bușteni de faș din regiunile Galați, Cluj, Brașov și Hunedoara. În același timp, prin alte repartiții, s-a stabilit ca 35.000 mc de bușteni de stejar și alte esențe din regiunea Bacău să fie expediți pentru debitare în regiunile de unde se aduc buștenii de faș.

După părerea mea, aceasta este o anomalie — ne-a spus ing. Petre Măngeac, directorul D.R.E.T.I.L. Transportul unui metru cub de bușteni din regiunea Hunedoara ne costă aproape 70 lei. Tot așa de scump plătim și pentru transportul lemnului din celelalte regiuni. Raportate la întreaga cantitate de bușteni pe care o primim în acest an din alte regiuni, cheltuielile suplimentare generate de aceste transporturi se ridică la peste 2 milioane lei. Și încă un lucru. O bună parte dintre buștenii de faș primii de la Hunedoara, Galați și din celelalte regiuni

mi trimitem înapoi sub formă de chereștea.

Cum s-a ajuns la această vehiculare „în cruce” a lemnului? O dată cu reducerea consumului de rășinoase, Ministerul Economiei Forestiere a hotărît și reprofilarea unor fabrici din regiune pe producția de chereștea de faș. Ca urmare, în 10 fabrici a fost modificată tehnologia de fabricație; s-au introdus alte circulare, pendule, au fost construite instalații de aburit. Această operație de reprofilare s-a făcut însă fără să se țină seama de resursele de faș existente în regiune. Așa că, pentru a se utiliza totuși la maximum utilajele existente, a fost necesar să se aducă bușteni din alte regiuni.

Putea fi evitată această promenadă costisitoare a lemnului? Desigur că da! Era însă nevoie ca Ministerul Economiei Forestiere să țină seama și de părerea Direcției regionale de exploatare, transport și industrializare a lemnului, care a propus să se debiteze în aceste fabrici reprofilate și buștenii de stejar. Cu totul alta a fost hotărîrea ministerului. D.R.E.T.I.L. Bacău a expediat întreaga cantitate de bușteni de stejar și alte esențe prevăzută în repartițiile stabilite, așteptînd să-l sosească din celelalte regiuni buștenii de faș. De-a lungul anului, regiunea Galați a rămas în restanță cu un mare volum de bușteni de faș, iar regiunea Brașov nu a livrat în 9 luni nici un metru cub din cantitatea prevăzută.

După cum se vede, a fost afectată serios chiar operativitatea aprovizionării. Drept consecință, trei fabrici de chereștea, cele mai mari din regiune, aflate la Biatra Neamț și orașul Gh. Gheorghiu-Dej, nu și-au realizat planurile de producție luni de zile. Din lipsă de materii prime, în anumite perioade din luna august și septembrie, fabricile au stagnat complet. Prin nenumărate adrese și telefoane, s-a făcut cunoscut Ministerului Economiei Forestiere această situație, solicitîndu-se dezagarea ca în locul fașului să fie debitați buștenii de stejar. Ministerul a rămas însă ferm pe poziție.

Fapt este că D.R.E.T.I.L. Bacău nu și-a putut onora ritmic și în întregime obligațiile față de beneficiarii, fiind în restanță cu o însemnată cantitate de chereștea de faș. Consecințele unei asemenea planificări nerationale a aprovizionării nu se opresc însă aici. Pentru cantitatea de lemn care a făcut în acest an promenada în regiunea Hunedoara și de la Hunedoara pe Valea Trotușului, au fost blocate numeroase vagoane, care puteau fi utilizate la alte transporturi.

O altă perspectivă se întrezărește și pentru anul 1968. Tov. Petre Măngeac ne-a informat că în anul viitor urmează să se aducă din regiunile Hunedoara și Galați circa 70.000 mc de bușteni de faș. În același timp, D.R.E.T.I.L. Bacău va expedi în alte regiuni 11.200 mc de bușteni, de diferite esențe. Așadar, alți bani irosiți, alte vagoane folosite nerational. Mai mult chiar, în ciuda argumentelor aduse de direcția regională, precum că și așa sînt multe fabrici de chereștea de faș în regiunea Bacău, ministerul a hotărît și reprofilarea fabricii din Comănești. Aici se vor debita buștenii aduși de la Hunedoara. Oare de la Hunedoara și pînă la Comănești, cale de atîtea sute de km, nu s-a găsit o altă fabrică mai apropiată care să fie profilată pe chereștea de faș?

Am adus în discuție această anomalie din sistemul de aprovizionare în sectorul forestier pentru faptul că ea persistă de ani de zile și, după cum s-a văzut, nu va fi complet lichidată nici în anul viitor. Oricare ar fi considerentele, credem că a sosit timpul să se înțeleagă că aprovizionarea incrușcătă cu material lemnos are implicații largi, contravine cerințelor de eficiență care trebuie avute în vedere și în acest domeniu.

Gheorghe BALTA, corespondentul „Scintei”

Vagoanele de marfă și de călători, fabricate la Uzina de vagoane din Arad, sînt cunoscute nu numai în țară, ci și peste hotare. Iată un aspect din noua hală pentru montajul vagoanelor, intrată nu de mult în funcțiune în această uzină.

Foto: Agerpres



(Urmare din pag. 1)

Planul de investiții

punere în funcțiune a noilor obiective. Se asigură o folosire mai rațională și permanentă a mijloacelor tehnice și a potențialului uman de care dispun organizațiile de construcții, se reduc duratele de execuție și, deci, imobilizarea de fonduri.

Din practica multor ani se desprinde că utilajele grele și mijloacele de transport, cu toate că numărul lor crește continuu, sînt insuficiente pentru a acoperi nevoile pe care le reclamă producția lunii „de vîrf” din trimestrele trei și patru, în timp ce în primul trimestru al anului ele nu sînt folosite la randamentul cuvenit. O situație similară este disponibilă, nu mai poate fi recrutată potrivit necesităților pentru perioadele de vîrf ale lucrărilor. Or, prin realizarea în primul trimestru, cînd se dispune de un plus de forță de muncă calificată și necalificată, a unui volum sporit de lucrări, șantierul nu vor mai întâmpina greutăți de această natură.

Realizarea unui volum sporit de investiții în primul trimestru influențează pozitiv și nivelul producției în industria materialelor de construcții. În aceste condiții, fabricile pot să desfășoare produsele pe care le

realizează, lucrînd la întreaga capacitate de producție. Faptul că unele organizații de construcții au realizat în primul trimestru al acestui an un volum mai redus de lucrări și nu au creat spații de depozitare pentru anumite materiale de construcție obligă unele fabrici, deosebit din industria cimentului, să lucreze sub capacitatea lor de producție. O astfel de situație s-a repercutat negativ în perioadele de vîrf din trimestrele trei și patru, cînd cererile de ciment depășeau posibilitățile de producție ale fabricilor. Înglobarea în lucrări, în special în primul trimestru, a materialelor de construcție care se produc ritmic de industrie va înlătura asemenea greutăți, va permite reducerea stocurilor supranormative de materiale la producători și pe șantier, favorizînd îmbunătățirea situației economice-financiare a întreprinderilor.

Nu sînt necesare prea multe argumente pentru a demonstra că un factor hotărîtor în realizarea, încă din primul trimestru, a unui procent cât mai ridicat din sarcinile de plan anuale îl constituie asigurarea din timp cu documentație a șantierelor. Or, în acest domeniu persistă încă

anumite deficiențe. Spre exemplificare, arătăm că organizațiile de construcții-montaj din cadrul Ministerului Industriei și Construcțiilor dispun numai de 60 la sută din documentația de execuție pentru lucrările anului viitor. Această situație nesatisfăcătoare se datorește pregătirii insuficiente de către unii dintre titularii de investiții a condițiilor necesare începerii și desfășurării normale a proiectării obiectivelor. Prețurile cit mai urgentă a tuturor proiectelor de execuție va permite organizațiilor de construcții să comande din vreme prefabricatele, confecțiile, aparatele etc. astfel ca industria să le poată programa și livra în timpul optim. Este de datoria beneficiarilor ca pentru întregul volum de investiții din anul 1968 să asigure, pînă la finele anului, proiectele de execuție, să se preocupe de crearea condițiilor normale la obiectivele care urmează să asigure frontul de lucru organizațiilor de construcții-montaj.

Realizarea ritmică și integrată a planului de investiții și mai ales punerea în funcțiune în unele ramuri obiectivelor și capacităților de producție presupune, ca o condiție esențială, urgentarea contractării utila-

lor tehnologice, pentru ca ele să fie livrate șantierelor potrivit graficelor de montaj. O examinare a mersului investițiilor pe acest an a scos la iveală serioase rămîneri în urmă în procurarea și montajul utilajelor tehnologice. Din cauză că unele șantiere nu au primit la timp utilajele tehnologice, sau au înregistrat întârzieri în atingerea stadiilor fizice la construcții, s-a ajuns la situația că, în ultimele două luni ale anului 1967, s-a rămas de montat utilajele în valoare de circa 40 la sută din sarcinile anuale, fapt ce a creat „virțuri” foarte mari la lucrările de instalații și montaje. Apare astfel necesitatea stringentă ca beneficiarii să asigure programarea și aprovizionarea utilajelor tehnologice, chiar din primul trimestru al anului, spre a se evita asalturile la montaj și puneri în funcțiune, pe care organizațiile de instalații-montaj nu le pot acoperi în ultimul trimestru, cu mijloacele și specialiștii de care dispun.

Nu putem să trecem cu vederea nici faptul că însuși modul în care au fost planificate în unele ramuri punerile în funcțiune a contribuie la situația arătată. Din datele statistice rezultă că ponderea numerică a

obiectivelor și capacităților prevăzute a fi puse în funcțiune în 1967 reprezintă în primul trimestru procente înalte, iar în trimestrul IV peste 70 la sută. Prevederea prin plan a punerii în funcțiune chiar în primul trimestru al anului viitor a unui număr sporit de capacități și repartișarea lor uniformă în restul anului este o garanție a realizării integrale a acestor sarcini.

Este de datoria organizațiilor de construcții-montaj să desfășoare o muncă sustinută pentru a asigura de pe acum realizarea exemplară a planului de investiții din anul viitor. Pentru organizațiile de construcții din cadrul Ministerului Industriei și Construcțiilor, la care volumul de construcții-montaj este de 22 la sută în anul 1968, încheierea pregătirilor pentru asigurarea condițiilor de lucru pe timp friguros este cu atât mai hotărîtoare.

Prin luarea tuturor măsurilor, organizațiile de construcții-montaj ale ministerului nostru sînt hotărîte să facă totul pentru a asigura continuitatea și ritmul sustinut de execuție în primul trimestru al anului 1968, pentru a realiza cel puțin 20 la sută din planul de investiții și de construcții-montaj. Se vor crea astfel condiții optime pentru realizarea ritmică, uniformă a planului și pe celelalte trimestre în vederea reducerii duratei de execuție, pentru darea în funcțiune la termen a obiectivelor și capacităților planificate în cel de-al treilea an al cincinalului.

FELICITĂRI ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Excelenței Sale
NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

În numele poporului canadian și al meu personal, permiteți-mi să vă adresez călduroase felicitări cu ocazia alegerii dumneavoastră ca președinte al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România.

ROLAND MICHENER
Guvernator general al Canadei

Excelenței Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Cu ocazia alegerii dumneavoastră în postul de șef de stat al Republicii Socialiste România, poporul congolez, guvernul meu și eu însumi stăm fericiți să vă prezentăm felicitările noastre sincere.

Vă dorim deplin succes în noul dumneavoastră sarcini, pentru fericirea poporului român.

Cu înaltă considerațiune,
GL. LT. J. D. MOBUTU
Președintele Republicii Democrate Congo

MANIFESTĂRI CONSACRATE ANIVERSĂRII REPUBLICII

Ieri după amiază au început la Muzeul de Istorie a Partidului Comunist, mișcările revoluționare și democratice din România, în ședința plenară, lucrările sesiunii științifice organizate de Academia de Științe Social-Politice „Stefan Gheorghiu” de pe lângă C.C. al P.C.R., Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., Institutul de cercetări economice al Academiei, Institutul de Filozofie al Academiei, Institutul de Istorie „N. Iorga” al Academiei, cu prilejul aniversării la 20 de ani de la proclamarea Republicii.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de Grigore Comarint, rectorul Academiei de Științe Social-Politice „Stefan Gheorghiu” de pe lângă C.C. al P.C.R.

În continuare au fost prezentate comunicările: „Mișcarea antidinastică și republicană din România (1868—1871)” de prof. V. Maciu, membru corespondent al Academiei, și lector I. Sîndulescu, de la Universitatea București; „Poziția Partidului Comunist Român față de monarhia (1921—1947)” de N. Goldberger, prim adjuncț al directorului Institutului de studii istorice și social-politice, și conf. dr. N. Popescu, șef de sector la Institutul de studii istorice și social-politice; „Premisele social-politice ale înălțării monarhiei și proclamării Republicii” de conf. A. Petric de la Academia „Stefan Gheorghiu” și Gh. Tutul, cercetător la Institutul de studii istorice și social-politice; „Cu privire la relația dintre general și particular în construcția socialistă” de dr. I. Rădulescu și lector P. Pinzaru; „Principalele etape și trăsături ale construcției economiei socialiste în România” de prof. dr. E. Hultra și conf. F. Balaur de la Academia „Stefan Gheorghiu”; „Socialismul și factorul activ al vieții internaționale” de conf. dr. C. Florescu, redactor șef adjuncț la revista „Lumea”.

Lucrările sesiunii continuă — pe secții — azi și mâine la Academia de Științe Social-Politice „Stefan Gheorghiu”.

În rîndul manifestărilor prilejuate de aniversarea la 20 de ani de la proclamarea Republicii se înscrie și expoziția de grafică organizată de Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă, al cărei vernisaj a avut loc vineri la amiază, în sălile Muzeului de Artă al Republicii Socialiste România.

Expoziția reunește 150 de lucrări — 85 creații noi și 65 provenite din colecția Muzeului de Artă. Operele expuse — semnate de artiști cu renume, alături de cele realizate de tineri graficieni, oglindesc viața nouă a poporului nostru în ultimele două decenii, aspecte din activitatea creatoare a oamenilor muncii, peisajul mereu înnoit al țării. Sînt prezente în expoziție lucrări de Camil Ressu, Tosiț Iser, Aurel Jiquidi, Vasile Kesz, Jules Perahim, Gy Szabo Bela, Gheorghe Ivancenco, Iulian Olariu, Constantin Baciu, Stan Done, Octav Grigorescu și alții.

În cadrul ciclului „Republica în anul XX”, vineri seara a avut loc, în sala mică a Palatului, colocoliul „Magistrale ale culturii”, organizat de Universitatea populară București.

Au vorbit acad. Raluca Ripan, președintele Filialei Cluj a Academiei, despre „Dezvoltarea cercetării științifice în țara noastră și realizările cercetătorilor din țările republicii”, Gheorghe Ungureanu, directorul Arhivelor statului din Iași, despre „Iași, vechi centru cultural — ieri și azi” și pictorul Ștefan Barabas, președintele filialei din Tg. Mureș a Uniunii Artiștilor Plastici, despre „Artele plastice în România și activitatea artiștilor plastici din Tg. Mureș”.

Ieri seară în sala din str. Băteștei din Capitală a avut loc conferința „România socialistă, țară liberă și independentă”.

A vorbit Constantin Paraschivescu Bălcăneanu, vicepreședinte al Asociației Juriștilor. A urmat un spectacol folcloric susținut de orchestra „Barbu Lăutaru” a Filarmonicii de stat „George Enescu”. (Agerpres)

LUCRĂRILE COMISIILOR PERMANENTE ALE MARIILOR ADUNĂRI NAȚIONALE

La Palatul Marilor Adunări Naționale continuă lucrările în cadrul comisiilor permanente.

Vineri, 22 decembrie, a avut loc ședința comună a Comisiei pentru cultură și învățămînt și a Comisiei juridice, prezidată de tovarășul Paul Niclescu-Mizil, președintele Comisiei pentru cultură și învățămînt. Au fost examinate proiectul de lege pentru organizarea și funcționarea Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă și proiectul de lege cu privire la dezvoltarea activității de cultură fizică și sport.

Tovarășii Pompiliu Macoșel, președintele C.S.C.A., Anghel Alexe, președintele Consiliului Național pentru educația fizică și sport, și Ștefan Bălan, ministrul învățămîntului, au dat explicații membrilor comisiilor cu privire la proiectele de lege supuse examinării.

În continuarea lucrărilor, deputații membri ai comisiei pentru cultură și învățămînt au început analizarea secțiunilor planului de stat al economiei naționale și ale bugetului de stat pe anul 1968, privitoare la domeniul învățămîntului și ale culturii.

Comisia pentru agricultură și silvicultură, prezidată de tov. Vasile Mateescu, și Comisia administrativă, prezidată de tov. Emil Bobu, au luat în discuție secțiunile corespunzătoare din planul de stat și din bugetul de stat pe anul 1968.

Secretarul Consiliului de stat, tov. Constantin Stătescu, a prezentat în fața comisiilor unele proiecte de lege pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de Consiliul de Stat între sesiunile Marii Adunări Naționale.

Cronica zilei

Vineri a părăsit Capitala Ing. Nejad Hashemi, președintele Căilor Ferate de Stat ale Iranului. În timpul vizitei în țara noastră, oaspetele a purtat convorbiri privind posibilitățile de cumpărare de material rulant românesc.

La Asociația oamenilor de artă din instituțiile teatrale și muzicale a avut loc vineri la amiază festivitatea de decernării premiilor Festivalului național al teatrelor dramatice Vorbind cu acest prilej despre însemnătatea festivalului în mișcarea teatrală românească, conf. univ. Virgil Brădețeanu, vicepreședinte al Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, și acad. Zaharia Stancu, președintele juriului, au felicitat pe cei premiați, urînd oamenilor de teatru din țara noastră noi succese în activitatea lor de creație.

Cu prilejul închiderii festivalului, Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă a oferit în aceeași zi un cocteil la restaurantul „Athenee Palace”.

Sărbătoarea majoratului

Tradiționala sărbătoare a majoratului, care se desfășoară în luna decembrie a fiecărui an, a fost marcată vineri seara în Capitală printr-o festivitate organizată în sala Palatului de Comitetul Organesc București al U.T.C. Au participat aproape 3.000 de tineri muncitori, elevi și studenți, care în 1967 au pășit pragul vârstei de 18 ani.

Tinerii prezenți la festivitate au fost felicitati de Ion Borca, vicepreședinte al Comitetului executiv al Statului popular al orașului București.

În numele celor sărbătorii au rostit cuvinte de mulțumire Mica Drăghici, student în anul I al Facultății de Drept, și Petra Dumitru, muncitor la Uzinele „Grivița Roșie”.

Încheierea festivității, Ion Iliescu, membru supleant al C.C. al P.C.R., prim-secretar al C.C. al U.T.C., a transmis celor sărbătorii un cald salut din partea C.C. al U.T.C., felicitări și urări de succes. El a amintit tinerilor de 18 ani misiunea lor nobilă de a consolida și dezvolta cuceririle revoluționare ale poporului nostru.

PLENARA CONSILIULUI NAȚIONAL AL ORGANIZAȚIEI PIONIERILOR

În ziua de 22 decembrie a avut loc plenara Consiliului Național al Organizației Pionierilor, consacrată dezbaterii activității desfășurate în cercurile de pionieri și școlari.

La plenară au luat parte tovarășii Leonte Răutu, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.G. al P.C.R., și acad. Ștefan Bălan, ministrul învățămîntului. De asemenea, au participat, ca invitați, profesori, conducători de cercuri, reprezentanți ai unor instituții și organizații centrale, ai presei centrale, pedagogice și pionieriste.

În cadrul dezbaterilor au fost subliniate sarcinile care decurg, pentru activitatea pionierescă, din Hotărârea recentei plenare a C.C. al P.C.R., cu privire la îmbunătățirea activității educative în rîndurile tineretului. Evidențindu-se experiența valoroasă acumulată în activitatea cercurilor de elevi, s-au făcut numeroase propuneri și recomandări în vederea sporirii eficienței educativ-instructive a acestor cercuri.

Plenara a adoptat recomandări cu privire la sărbătorirea Zilei pionierilor în anul 1968.

(Agerpres)

SCANDERBEG — figură luminoasă a istoriei naționale albaneze

Prof. Aleks BUDA
de la Universitatea de stat din Tirana

Închinat drapelul în fața acestuia, meritul revine în primul rând marelui popor și indeosebi strănimii, care au opus o rezistență eroică. Cronica omanilor ai epocii, printre care Dursua bey, ne oferă date elocvente. Armata albaneză — scria el — „a-născut ca să se opună, ca să nu cedeze și să-și mențină mîna”. Un altul, trăgînd concluzia dintr-o lungă experiență, constata: „Acest popor e formidabil și e pasnic față de ceilalți, dar împotriva celor care îl atîng, este foarte dur”. „Trebuie să știți — a spus Scanderbeg — că dacă otomanii vor reuși să ne învingă, Italia se va răsuși în consecință și pămîntul nostru va cădea în mîinile lor...”. Contribuția adusă de albanezi sub conducerea comandantului nostru într-un moment din cele mai critice, la apărarea civilizației europene amenințate, a fost semnificativă de multe contopări clarvăzătoare.

Privită pe fondul său istoric, lupta lui Scanderbeg a depășit cadrul strict al unui război dus de o mîna de feudați care încearcă să-și păstreze proprietățile. Apărarea energică a intereselor masei populare a imprimat acestui război un caracter popular. Fiecare victorie cîștigată a fost o victorie împotriva fărîmării feudale și a politicii de trădare. Biruințele strălucite au fost totodată rodul unei strategii și tactici pe măsura condițiilor conducătorului și al vitejiei zecilor de mil de luptători necunoscuți.

La zece ani după moartea lui Scanderbeg, în Albania au căzut în mîinile lui Kruje, Lezhe și Shkoder. Dar mîntul albanez n-au putut fi cuceriți.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

Scanderbeg a rămas o figură luminoasă a istoriei poporului albanez și a istoriei mondiale. Atîm timp cît vor fi popoare care luptă pentru libertate și o lume mai bună, numele lui va trăi și va fi un exemplu însușit.

SPORT

TINERII PUGILIȘTI NE DAU SPERANȚE

Se poate spune că în sezonul internațional pugilistic care s-a încheiat, reprezentanții țării noastre au avut o comportare superioară celor trecuți. Sub urgia cupolei a celebrilor arene romane „Palazzo dello Sport” din capitala Italiei, „cocoșul” N. Gîjra a fost înscris în concursul de campion european. C. Ciucă a primit medalia de argint în alii trei boxeri români Gh. Chivăr, I. Covaci și I. Hođoșan au intrat în posesia medaliilor de bronz. În acest sezon, pugiliștii români au dominat categoriile turneului balcanic de la Istanbul și au cîștigat, într-o manieră categorică, întîlnirile cu echipele R.F. a Germaniei și Angliei. Ne bucurăm îndeosebi succesele reperate de tinerete elemente, viitoarele cadre de nădejde ale sportului nostru cu mînuși.

După frumoasele victorii realizate la „Turneul preolimpic” de la Budapesta — unde I. Gorea (pană) și I. Alexe (grea) au obținut medaliile de aur — echipa de tineret a României a debutat cu o victorie categorică (2-0) în meciul cu reprezentanții din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL al țării noastre a plecat ieri într-un lung turneu de călătorie prin țările din Congo-Kinșasa și Congo-Brazzaville. După meciurile din Africa, fotbalisții români vor pleca în America de Sud. Au făcut deplasarea următorii jucători: Coman, Adamache, Ivancescu, Barbu, Mănduț, Mocanu, Deleanu, Dan, Gherghel, Dumitriu III, Grozea, Dincuț, Fircăluț, Ionescu, Oblesenco, Kallu.

În „C.C.E.” la tenis de masă

C.S.M. — CLUJ ÎN SEMIFINALE

Sala sporturilor din Cluj a găzduit ieri seară întîlnirea internațională de tenis de masă dintre echipele masculine CSM Cluj și Spojnia Varșovia, din cadrul sferturilor de finală a „Cupei campionilor europeni”. Clujenii au cîștigat cu scorul de 5-4.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

În urma acestei victorii echipa CSM Cluj s-a calificat în semifinalele competiției, unde va întîlni, tot la Cluj, pe campioana Cehoslovaciei, Slavia Praga.

Magistralele atomului pasnic

trebuie avute neapărat în vedere cele trei centre atomoelectrice de la Garigliano, Latina și Trino Vercellese, aflate în funcțiune de mai multă vreme și a căror pondere în bilanțul energetic național sînt foarte mari. De asemenea, la Bologna se află un important centru de calcul care dispune de cele mai moderne mijloace pentru efectuarea cercetărilor de tot mai mare complexitate. Totodată la Napoli, Torino, Milano, Padova, Pisa, există laboratoare unde se fac cercetări și aplicații în domeniul nuclear care se desășirăsc apoi în centrele mari.

Italia a deschis deci un cîmp larg cercetărilor atomice și aplicațiilor energiei nucleare în scopul energiei pasnice.

Realizarea acestui program de folosire în scopuri pasnice a energiei nucleare ridică serioase probleme. În primul rând este necesară înființarea unor instituții de cercetare și dezvoltare științifică de ordin financiar, intrucît fondurile de care dispune C.N.E.N. s-au dovedit insuficiente. Forurile italiene competente au făcut apel din această pricină și la alte resurse. Chiar în cazul acestui an, după tratative care au durat mai multă vreme, s-au constituit trei

viața internațională

COMUNICAT despre consfătuirea miniștrilor afacerilor externe din țări socialiste europene

Între 19 și 21 decembrie 1967 a avut loc la Varșovia Consfătuirea miniștrilor afacerilor externe din țări socialiste europene, la care au participat I. Basev, ministrul afacerilor externe al Republicii Populare Bulgară, I. Pudlak, prim-adjunct al ministrului afacerilor externe al Republicii Socialiste Cehoslovace, O. Winer, ministrul afacerilor externe al Republicii Democrate Germane, M. Nizekci, secretar de stat pentru afaceri externe al Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, A. Rapacki, ministrul afacerilor externe al Republicii Populare Polone, M. Mihai, adjunct al ministrului afacerilor externe al Republicii Socialiste România, I. Peter, ministrul afacerilor externe al Republicii Populare Ungare, A. A. Gromiko, ministrul afacerilor externe al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.

Participanții la consfătuire au examinat în detaliu evoluția situației din Orientul Apropiat și au efectuat un schimb de păreri în legătură cu această problemă. S-a constatat că Orientul Apropiat trăiește încă sub semnul unei încordări maxime ca urmare a amestecului imperialistilor. În ciuda voinței clar exprimate de majoritatea covârșitoare a țărilor și a hotărârilor Organizației Națiunilor Unite, Israelul continuă să ocupe teritoriile unor state arabe acaparate de el, încercând să obțină din această avântă politică și de altă natură, Canalul de Suez, care are o mare însemnătate pentru navigația și comerțul internațional, a devenit linia frontului și este inutilizabil. Nenumărate lipsuri și greutăți apăsătoare asupra unii milion de cărți pământuri și câmine se află sub ocupație. Situația din această regiune conține în sine pericolul unei noi explozii.

În spatele încordării care se menține și este intenționat alimentată stau planuri care ținesc departe ale unor anumite cercuri imperialiste, în primul rând din S.U.A., care urmăresc reinstaurarea orientului neocolonialist în Orientul Arab, profund dușmănoase populației acestei regiuni. În acest scop se fac încercări de a transforma regiunea Mării Mediterane într-o regiune a politicii agresive. Miniștrii afacerilor externe au exprimat, în numele țărilor lor, solidaritate și sprijin pentru țările arabe prietene care duc o luptă justă împotriva uneltirilor imperialiste și neocolonialiste, pentru drepturile și interesele lor legitime, pentru independență și suveranitate de stat, unitate națională, progres economic și social. Participanții la consfătuire au salutat ațutudinea constructivă față de rezolvarea problemelor Orientului Apropiat, din partea guvernelor Republicii Arabe Unite și ale altor state arabe care se pronunță pentru realizarea cât mai urgentă a

unei reglementări politice. Miniștrii au salutat, de asemenea, tendința acestor guverne spre întărirea unității de acțiune a statelor arabe pentru respingerea politicii dușmănoase a neocolonialismului și agresivității imperialiste în Orientul Apropiat și a politicii amestecului imperialistilor în treburile interne ale statelor arabe. Miniștrii și-au exprimat în legătură cu această atitudine lor pozitivă față de ideea consfătuirii șefilor de state arabe care urmează să aibă loc la Rabat.

Participanții la consfătuire au subliniat în unanimitate că retragerea trupelor israeliene din toate teritoriile ocupate ale statelor arabe la linia existentă la 5 iunie a. c. constituie condiția principală și indispensabilă pentru restabilirea și consolidarea păcii în Orientul Apropiat. În acest sens, miniștrii au arătat marea importanță pe care o are îndeplinirea rezoluției Consiliului de Securitate al O.N.U. din 22 noiembrie 1967 și retragerea fără întârziere a forțelor armate israeliene din toate teritoriile ocupate ale statelor arabe și au subliniat inadmisibilitatea obținerii de teritorii pe calea războiului. Orice interpretări care au ca scop să slăbească acest element esențial al rezoluției Consiliului de Securitate contravin literii și spiritului acesteia.

Miniștrii au subliniat, totodată, necesitatea recunoașterii de către toate statele membre ale O.N.U. din această regiune că fiecare din ele are dreptul de a exista în calitate de stat național independent și de a trăi în pace și securitate. Acțiunile Israelului menite să rețină orice parte a teritoriilor arabe ocupate împiedică asupra rezolvării altor probleme ale regiunii respective pe baza principiilor amintite și, de asemenea, a principiilor neamestecului în treburile interne, integrității teritoriale și astfel de acțiuni trebuie condamnate.

Miniștrii au făcut un schimb de păreri despre pașii posibili în scopul de a contribui la rezolvarea politică a problemelor Orientului Apropiat în direcția îndeplinirii rezoluțiilor amintite a Consiliului de Securitate.

S-a hotărât să se continue consultările între statele participante la consfătuire în problemele situației din Orientul Apropiat. Participanții la consfătuire au exprimat în continuare solidaritatea țărilor socialiste cu lupta justă a poporului yemenit pentru independență și suveranitate, împotriva uneltirilor forțelor imperialiste și reacționare îndreptate spre stabilirea în sudul Peninsulei Arabice a stăpânirii neocolonialiste. Participanții la consfătuire au salutat, de asemenea, crearea unui nou stat arab independent — Republica Populară a Yemenului de sud.

Consfătuirea s-a desfășurat în spiritul deplină unități și al colaborării strinse, tovarășești.

Semnificația acordului electoral dintre P.C.I. și P.S.I.U.P.

ROMA 22. — Corespondentul Agerpres, Giorgio Pastore, transmite: Într-o conferință de presă ținută la Roma, secretarul general al Partidului Comunist Italian, Luigi Longo, și secretarul Partidului Socialist Italian al Unității Proletare, Tullio Vecchiotti, au vorbit despre semnificația politică a acordului dintre cele două partide în vederea alegerilor senatoriale care se vor desfășura în primăvara anului 1968. Răspunzând la întrebările ziariștilor, atât Longo cât și Vecchiotti au subliniat valoarea acordului încheiat, în ce privește unitatea grupării de stînga și a tuturor forțelor democratice, pe baza unei platforme de luptă pentru un nou curs politic, o dezvoltare economică care să fie scoasă de sub dominația monopolurilor și o politică externă independentă și de pace a Italiei.

Cele două partide — P.G.I. și P.S.I.U.P. — au încheiat recent un acord care prevede prezentarea de candidați comuni la alegerile senatoriale din primăvară în vederea creării unui nou raport de forțe, prin unitatea tuturor grupărilor de stînga și democratice.

R. F. G. IDEI CARE-ȘI CROIESC DRUM

● Săptămînalul vest-german „Die Andere Zeitung” anunță crearea în districtul Stade (landul Saxonia inferioară) a unui nou organizații politice de tineret care se intitulază „Tînăra stînga”. Noua organizație aderă la partidul Uniunea pentru pace din R.F. a Germaniei, înscris în programul său puncte ca recunoașterea R. D. Germane, a frontierei Oder-Neisse, renunțarea de către R.F.G. la pretenția de a reprezenta întregul popor german. De asemenea, „Tînăra stînga” se pronunță împotriva adoptării proiectului așa-numitei legislații excepționale.

● La conferința delegaților Partidului social-democrat (P.S.D.G.) din districtul orășenesc Frankfurt pe Main, s-a votat un document în care se cere, printre altele, renunțarea de către R.F.G. la pretenția de a reprezenta întregul popor german, normalizarea relațiilor dintre R.F.G. și R.D.G., precum și recunoașterea frontierei Oder-Neisse.

MANIFESTĂRI CONSACRATE CELEI DE-A 20-A ANIVERSĂRI A PROCLAMĂRII REPUBLICII

În diferite capitale au avut loc manifestări consacrate celei de-a 20-a aniversări a proclamării Republicii.

La ambasadele României din Budapesta, Berlin, Sofia, Hanoi, Helsinki și Washington s-au ținut conferințe de presă în cadrul cărora șefii oficiilor diplomatice ale României au înfățișat ziariștilor semnificația istorică a proclamării Republicii în viața poporului român, succesele obținute în cei 20 de ani de construcție socialistă în țara noastră.

La Budapesta a luat cuvîntul ambasadorul României, Dumitru Turcuș. Cu prilejul conferinței de presă de la Berlin a vorbit Nicolae Ghenea, ambasadorul Republicii Socialiste România în R.D.G. La Sofia a vorbit înscărcinatul cu afaceri ad-interim Cristea Ionescu-Tira, la Hanoi înscărcinatul cu afaceri a.i. Pompiliu Celan, la Helsinki ambasadorul României, N. I. Vancea, iar

la Washington ambasadorul Republicii Socialiste România, Corneliu Bogdan.

MOSCOVA. — Corespondentul Agerpres N. Cristoloveanu transmite: Cu prilejul celei de-a 20-a aniversări a proclamării Republicii, în cadrul schimburilor culturale bilaterale româno-sovietice, vineri seara a avut loc la Teatrul de estradă din Moscova primul spectacol al formației de estradă a teatrului din Constanța, care intră într-un turneu în Uniunea Sovietică.

La spectacol au asistat V. I. Popov, adjunct al ministrului culturii al U.R.S.S., oameni de cultură și artă, un numeros public.

Au fost de față Teodor Marinescu, ambasadorul României la Moscova, și membri ai ambasadei române.

Spectacolul s-a bucurat de un frumos succes.

La cinci zile de la lovitura de stat

A FOST DESEMNAȚ NOUL PREȘEDINTE AL DAHOMEYULUI

COTONU 22 (Agerpres). — În urma unei reuniuni extraordinare a Comitetului militar revoluționar și a guvernului provizoriu, lt. col. Alphonse Alley a fost ales în funcția de președinte al Republicii Dahomey. Joi noul șef al statului dahomeyan se mai afla încă sub stare de arest la reședința sa, împreună cu colonelul Aho, fost ministru de interne, și cu comandantul de batalion Sinzogan.

Într-o declarație radiofuzată, Alley a declarat că aprobă fără rezerve mișcarea de la 17 decembrie și că se angajează în mod solemn să respecte prevederile proclamației făcute de tineretele cadre. El a arătat totodată că armata din Dahomey a fost obligată să intervină pentru a evita ca grevele din ultimele zile să nu degenereze în tulburări sociale.

În urma alegerii ca președinte a lui Alphonse Alley, comandantul de batalion Kouandete, care timp de cinci zile a fost șeful statului, păstrează funcția de șef al guvernului provizoriu, precum și portofoliile Ministerelor Apărării Naționale și Informațiilor,

ATMOSFERĂ ÎNCĂRCATĂ ÎN PIAȚA COMUNĂ

Noul refuz al Franței de a deschide Angliei porțile Pieței comune, în ciuda insistențelor „celor cinci” parteneri comunitari, a creat o atmosferă încărcată în cadrul comunității.

„Figurațiile” reprezentanților Olandei și Belgiei la dezbaterile reuniunii de la Bruxelles a miniștrilor pentru problemele sociale, ultima întrunire a C.E.E. din acest an, ridică, după părerea analiștilor France Presse, o „gravă piedică” în calea comunității vest-europene.

Într-o declarație făcută joi în parlament, ministrul de externe olandez, Joseph Luns, a afirmat că, datorită acestui nou veto al Franței, nu ar fi exclus ca C.E.E. să ajungă la „un impas periculos”. Reacția negativă a Olandei s-a tradus prin adoptarea unei rezoluții, în cadrul Camerei inferioare a parlamentului care cere cabinetului înțelegerea unor negocieri pentru încheierea de acorduri între „cei cinci” parteneri ai Franței care vor întreprinde individual și în comun negocieri cu țările ce au solicitat adeziunea la Piața comună.

O poziție similară a fost adoptată și de către Belgia. Pe de altă parte, într-un interviu televizat, Couve de Murville, ministrul de externe francez, a declarat că „Piața comună există grație Franței și dacă ea refuză să se lanseze „orbeste” în tratative, face acest lucru pentru a salva ceea ce s-a realizat pînă acum.” Couve de Murville a reproșat „celor cinci” parteneri că doresc să ia Anglia sub tutela lor, fără să dezbate problemele de fond foarte dificile ale aderării și fără să aibă curajul să spună Angliei că la ora actuală ea nu este pregătită să intre în Piața comună.

GUNOSCUȚ atunci că Departamentul de stat „pregătește” mai multe rezoluții ale Congresului cu privire la războiul din Vietnam încă ÎNAINTE DE 2 AUGUST 1964. Bundy afirmă că rezoluțiile respective cereră sprijinul Congresului pentru hotărîrea președintelui Johnson, de a lua toate măsurile necesare” spre a acorda ajutor regimului saigonese. Aceste documente fuseseră elaborate cu cîva timp ÎNAINTE DE 2 AUGUST 1964, cînd Casa Albă a pretins că vedete torpiloare nord-vietnameze ar fi „atacat” unități navale americane în golful Tonkin.

După cum a transmis agenția americană Associated Press, în ultimul timp, în Congresul american s-au putut auzi nu puține voci cerînd retragerea „impunităților” acordate președintelui în războiul din Vietnam.

Secretarul general al O.N.U., U Thant, s-a asociat la apelul Papel, Paul al VI-lea, în favoarea încetării bombardamentelor asupra Republicii Democrate Vietnam. El și-a exprimat din nou convingerea că această acțiune „sigură măsură” care ar putea duce la discuții și negocieri semnificative.”

agențiile de presă transmit:

● NU S-A REALIZAT UN ACORD PENTRU ÎNTOARCEREA REGELUI ÎN GRECIA ● ARESTĂRI MASIVE ÎN BENGALUL DE VEST

Nu a fost realizat nici un acord privind reînțoarcerea regelui Constantin la Atena a declarat premierul grec Papadopoulos. Surse bine informate din capitala Greciei, citate de agenția U.P.I., afirmă că proiectul noii constituții nu limitează prerogativele regelui. Proiectul întărește puterea executivă în dauna organelor legislative.

DESCHIDEREA CONGRESULUI P.C. DIN OLANDA

HAGA 22 (Agerpres). — La 22 decembrie, la Amsterdam și-a deschis lucrările cel de-al 22-lea Congres al P.C. din Olanda. Pe ordinea de zi a Congresului se află raportul cu privire la activitatea C.C. al P.C. din Olanda și alegerea organelor conducătoare ale partidului.

Plenara C. C. al P. C. din Cehoslovacia

PRAGA 22 (Agerpres). — Între 19 și 21 decembrie, la Praga a avut loc o plenară a C.C. al P.C. din Cehoslovacia. La plenară au fost dezbătute probleme ale viitoarei dezvoltări economice a țării și creșterii nivelului de trai al poporului. Plenara Comitetului Central a fost informată, de asemenea, despre unele convorbiri pe teme internaționale avute de C.C. al P.C. din Cehoslovacia în ultima perioadă.

După dezbateri, plenara C.C. al P.C. din Cehoslovacia a adoptat hotărîrea cu privire la dezvoltarea economiei naționale cehoslovace și a nivelului de trai în perioada 1968—1970.



Afișul constituie una din multiplele forme folosite de cadrele medicale senegleze pentru educația sanitară a populației

Sesiunea Parlamentului R. P. Ungare a luat sfîrșit vineri seara. Parlamentul a ratificat Tratatul ungaro-sovietic de prietenie, colaborare și asistență mutuală și a dezbătut și adoptat, cu câteva amendamente, bugetul de stat pe anul 1968.

Aproximativ 10 000 de persoane au fost arestate în Bengalul de vest după înlăturarea guvernului de stînga din Calcutta, la 21 noiembrie. Se știe că în acest stat au avut loc puternice demonstrații împotriva destituirii guvernului de uniune populară. Autoritățile polițienești locale au intervenit de fiecare dată oprimînd arestări în rîndul manifestanților. (A.F.P.)

Premierul Consiliului de Stat al R. P. Chineze, Ciu En-lai, a primit delegația guvernamentală economică din Pakistan condusă de M. Ahmed, vicepreședinte al Comisiei de Planificare, care se află în vizită la Pekin. Cu acest prilej a avut loc o convorbire prietenească.

O gedină a Comisiei militare de armistițiu din Coreea a avut loc la Panmunjon în cadrul căreia generalul maior Pak Giun Kuk a protestat împotriva frecventelor provocări americane la adresa R.P.D. Coreene. El a arătat că în perioada de la 2 la 20 decembrie, soldații americani au deschis de mai multe ori focul asupra porțiunii coreene a zonei demilitarizate, servindu-se în acest scop de diferitele tipuri de arme introduse în mod ilegal în zona amintită. Toate aceste acțiuni, a subliniat generalul maior Pak Giun Kuk, constituie încălcări ale convenției de armistițiu și creează o atmosferă de tensiune în Coreea, pentru ale cărei eventuale grave consecințe întreaga răspundere o poartă Statele Unite.

Ziua Armatei a fost sărbătorită la 22 decembrie de popoarele iugoslave. Cu 26 de ani în urmă, în mica localitate Rudô a luat ființă prima brigadă proletară care a constituit nucleul armatei populare de eliberare națională. În numeroase localități din țară au avut loc manifestări consacrate acestui eveniment.

Statele Unite vor livra Israelului bombardiere reactoare de tipul „A-4 Skyhawk”, informează agenția U.P.I. Citind surse oficiale, aceeași agenție menționează că este vorba de 48 de avioane promise Israelului înainte de conflictul din luna iunie.

Peste 4 milioane de spanioli au emigrat în ultimii ani în căutare de lucru. Acest proces s-a intensificat în ultima vreme, ca urmare a introducerii în Spania a așa-numitului „program de stabilizare economică” și închiderii a o serie de întreprinderi industriale. (A.F.P.)



Numărul șomerilor din Anglia a crescut în noiembrie cu 7 000, ajungînd la 582 588. Potrivit cifrelor publicate joi de Ministerul Muncii al Angliei, 2,5 sută din întreaga forță de muncă a țării se află în rîndul șomerilor. În fotografie: o demonstrație a oamenilor muncii londonezi care guvernelui englez să ia măsuri în vederea reducerii șomajului



Apărătorii spațiului aerian al R. D. Vietnam își fac cu prisosință datorită dînd o ripostă hotărîtă avioanelor agresoare. În fotografie: avion militar american doborît

RIPOSTĂ EFICIENTĂ AVIOANELOR AGRESOARE

În ultimul timp este tot mai mare numărul de avioane americane doborîte în R. D. Vietnam. Numai între 14—19 decembrie, s-a anunțat agenția V.N.A. agresorii au pierdut 44 de aparate, dintre care 17 pe cerul Hanoiului.

Reluarea raidurilor aeriene se datorează reînțoarcerii timpului frumos: a viața americană încearcă să compenseze „inacțiunea forțată” din timpul sezonului ploios. Dar — relevă agenția France Presse — raidurile repetate deasupra Hanoiului au, de asemenea, și o altă rațiune, evidentă pentru un ob-

servator aflat la Hanoi: imprecizia, mai mare decît înainte, de care dau dovadă piloții în cursul bombardamentelor. Causa esențială pare a fi înfrîngerea considerabilă a apărării antiaeriene.

Încă înaintea actualului anotimp, ziarul „Le Monde” scria că aviatorii americani nu reușesc să-și impun legea lor pe cerul nord-vietnamez.

Cu toate acestea, intervențiunii se pregătesc să escaladeze o nouă treaptă a războiului aerian împotriva R. D. Vietnam. După cum relatează din Washington agenția France Presse, piloții americani ar fi primit autorizația de a pătrunde deasupra zonei din extremitatea nordică a R. D. Vietnam.

După cum se știe, pretextul pentru începerea războiului aerian împotriva Vietnamului de nord l-a constituit așa-numitul „incident din golful Tonkin” de la 2 august 1964. Dezbătuturile recente care desfrâmă versiunea propagandistică oficială de la Washington cu privire la desfășurarea evenimentelor de acum 3 ani li se adaugă publicarea în ziua de joi a unei depoziii făcute de William Bundy, asistent al secretarului de stat, la 20 septembrie 1966 într-o ședință închisă a comisiei senatoriale pentru afaceri externe: al A. RE-